



中共洛阳市委机关报

2013年5月17日 星期五 农历癸巳年四月初八



多云到阴天 夜里有时小雨 15℃~27℃

# 洛阳日报

LUOYANG DAILY

国内统一刊号:CN41-0004 总第14422期 今日12版

报头题字:毛泽东

中国十大地市党报

凡人民所需者, 莫不全力而为。

—1948年4月9日 本报创刊词

● 中共洛阳市委主管主办 洛阳日报报业集团出版 ● 新闻报料、报纸预订、便民服务:66778866(百姓一线通) ● 洛阳网: http://www.lyd.com.cn ● 手机网址: http://wap.lyd.com.cn

## 汉函谷关: 是关隘, 还是一座城!

### 该遗址最新考古发现将为 丝绸之路申遗提供重要参考

本报记者 姜春晖/文 张晓理/图

核心提示

提起汉函谷关,人们的第一印象往往是:它是我国古代两京(西安、洛阳)古道上重要的关隘之一。

但是,汉函谷关的规模有多大?形制到底如何?一直以来,人们莫衷一是。日前,随着市文物考古研究院对汉函谷关考古发掘工作的开展,汉函谷关“真容”初现:除了是一座关隘,它还是一座城!



L1为汉代进出关的唯一道路,L2为西汉建关前的道路



康有为题写的汉函谷关关名

### 1 保存现状:

#### 现存遗址为1923年重修,主要包括关楼、鸡鸣台、望气台等

汉函谷关坐落在新安县城关镇东关村,东距新安县城500米,现存主要遗迹为1923年最后一次重修的遗迹,主要包括关楼、鸡鸣台、望气台、南关墙、北关墙等。

日前,记者随市文物考古研究院工作人员来到汉函谷关,看到其关楼与鸡鸣台、望气台的平面呈“H”形分布。其中,关楼在西,鸡鸣台、望气台在东,南北对峙,中间为宽约50米的通关古道。

关楼遗址为砖石结构,分上、中、下三层。其中,下层为平坛,坛高9米,南北长25米,东西宽20米,坛下中部为拱形东西通道;中层为砖混结构,是四面相通呈“十”字形对称的窑洞,洞宽2.6米、高2.9米,每室壁间各嵌“无字碑”两通(共八通),地面灰陶方砖,角对角、缝对缝,铺设考究。室外设平台,四门各有石联;上层已经坍塌。

鸡鸣台位于古道北侧,东西残长约30米,南北残宽约20米,残高15米;望气台位于古道南侧,东西残长约30米,南北残宽约25米,残高约15米。

南、北关墙均为东西向长条形。其中,北关墙残长315米,宽8.5米至20米,东侧与鸡鸣台相连;南关墙长约300米,宽8米至23米,东侧与望气台相连。

### 2 最新发现: 汉函谷关是一个由关城、道路、障塞、烽燧等设施组成的复杂的关防体系

从去年6月起,市文物工作者对汉函谷关进行了大规模的考古调查和发掘。截至目前,共钻探面积13.9万平方米,发掘面积3000余平方米。

“此次考古发掘工作主要集中在望气台南侧。截至目前,汉函谷关遗址的范围和布局已基本明晰。”市文物考古研究院汉魏研究室主任严辉说。

■发现一:除了是关隘,汉函谷关还是一座城

据有关文献记载,历史上函谷关有三个:一为秦关,位于河南省灵宝市;二为汉关,即位于我市新安县的函谷关;三为魏关(曹魏),位置不详。汉函谷关始建于西汉元鼎三年(公元前114年),由汉楼船将军杨仆所建。

关于杨仆建汉函谷关,还有一段故事:

杨仆生活在汉武帝时期,一生戎马倥偬,立下汗马功劳。其祖籍新安,远离京都长安(今西安),“去秦关”三百里,而耻为关外民”。他上书汉武帝,以家财为资,徙“秦关”于新安县城东。

东汉平元年(公元184年),朝廷置八关都尉以(防备)黄巾,汉函谷关为八关之首;五代以后,随着我国政治经济中心的东移、南移,汉函谷关军事关隘作用逐渐失去,成为关中交通线上的一个重要关口。

那么,汉代初建的汉函谷关,仅仅就是我们今天所看到的这座关隘吗?

此次考古发掘,市文物工作者在今

望气台南侧,分别发现了南北向、东西向城墙各一段,考古工作者将其分别命名为关城东墙和关城南墙。其中,关城东墙东西宽约35米,残存高度约3.5米,向南延伸至皂涧河(涧河支流)北侧。另外,在南关墙上还发现了一道用石块垒砌的坡道,初步推测应该是城墙的排水设施。

经进一步考古发掘,市文物工作者发现关城东墙和关城南墙连在一起;在城墙附近还发现了成组的房屋基址遗址。

“据此可以初步推断,汉函谷关绝不仅仅是一座关隘,而是由城墙围起来的一个封闭空间,是一座城。”严辉表示。

■发现二:除汉代道路遗址外,还发现了一条早期道路,这条路很可能是文献中记载的周秦古道的一部分

在此次考古发掘中,市文物工作者还发现了两条古代道路。其中,与关楼中心对应的为汉代道路遗址,长约400米,宽10米至15米;路土厚度2.35米,按考古学年代可分为12期,最早的一期为汉代,是一条千年古道。

“由于汉代道路两侧为生土,说明汉代道路是在深陷于地表的谷底行走,这条路也极有可能是人工开挖的。”严辉推测。

在汉代道路南侧、皂涧河以北区域,还发现了一条早期道路。该道路也是东西向,共发现长度350米,宽10米至14米,叠压于西汉关城城墙之下。

严辉认为,这条道路应为西汉建关

以前的道路。当时,人们依皂涧河北岸通行。西汉建关以后,为便于管理和防御,修筑高墙,将先前的道路阻断,改走关城中间的新路。

根据文献记载,建关前的函谷关所在位置就是一条重要的交通要道。因此,此次发现的早期道路遗址,极有可能是文献中记载的周秦古道的一部分。

■发现三:房屋基址、排水渠、“关”字瓦当等重见天日

此次考古发掘的重大突破还在于:在汉函谷关关城内发现了房屋基址遗址、排水渠,以及数十枚函谷关遗址的代表性遗物——“关”字瓦当等。其中,关城房屋基址遗址位于遗址区西南侧,成组排列;房址南侧,靠近皂涧河的地方发现有石头垒砌的排水渠,房址北侧有水井。

在关城东墙上,市文物工作者发现用石头垒砌的南北向的水渠,从城墙穿过。根据出土遗物初步判断,应该是唐代遗迹。

市文物考古研究院副院长吕劲松表示,通过此次考古发掘,基本明确了汉函谷关遗址是一个由关城、道路、障塞、烽燧等设施组成的复杂的关防体系。其中,汉函谷关关城的南墙和东墙的位置已经明确;皂涧河以北的区域为生活区,有成片的建筑基址和活动面;关城中部的路壕是唯一的进出关道路,军事防御功能明显。(下转02版)



南关墙和关城东墙的拐角



在遗址西南侧,发现了成组的汉代房屋基址

## 学习贯彻《旅游法》 推进旅游兴市战略

### 李柳身等参加洛阳分会场会议

本报讯(记者 戚帅华)昨日上午,国务院召开贯彻落实《中华人民共和国旅游法》电视电话会议。市委副书记、市长李柳身,副市长张世敏在洛阳分会场参加会议。

今年4月25日,《中华人民共和国旅游法》获第十二届全国人大常委会第二次会议审议通过,并将于10月1日起正式施行。该法律对保障旅游者合法权益、限制旅游景区涨价、杜绝“零团费”、规范导游行为等做出明确规定。

我市要求各相关部门、各县(市)区和行业企业认真学习、深刻领会国务院电视电话会议精神,将学习贯彻《中华人民共和国旅游法》作为近期重要工作,推进旅游兴市战略。

## 中博会期间将举办 “外国媒体看河南”活动

本报综合消息 第八届中国中部投资贸易博览会将于明日在郑州开幕。据了解,过去的7届中博会,共为中部六省累计吸引外资上千亿美元。

从省商务厅获悉,从第一届长沙中博会到第七届长沙中博会,一个轮回下来,中博会为中部六省累计吸引外资1100多亿美元,相当于5个郑州航空港区产业集聚区一年的产值。2012年,郑州航空港区产业集聚区工业总产值达1265亿元,同比增长168.2%,成为全省首个年产值超千亿元的产业集聚区。

另据了解,中博会期间,我省将举办“追逐中国梦·畅想中原梦——外国媒体看河南”活动,让外国媒体记者近距离了解我省各方面的发展变化。目前已确认有15家外国驻京新闻媒体参加中博会。

## 相约中博会 共创大未来

## 必须以“技术红利” 替代“人口红利”

栾雨

继邀请十院士“加盟”之后,中信重工日前又聘任9位首席技术专家,继续加码“人才工程”建设。

中信重工一系列大动作的背后,固然是其对技术创新的一贯执着,更是对时代变局“山雨欲来”的研判与决断。

如今,已经不是政府主导型刺激必然带来利润的时代,更不是20多年前只要有人敢做生意就能赚大钱的时代——“用工荒”频频来袭,“招工难”渐成常态,人力成本不断提高,“好的员工不可求”……纷繁的社会现象表明,中国曾经引以为豪、赖以生存的“人口红利”正在快速消退,我们站在了一个新时代的大门口。

“人口红利”时代,低成本劳动力如同海水和空气一样,似乎取之不竭,企业可以坐享劳动力资源红利。但,这样的好时光像沙子一样,正在从我们指缝间流失。

国家统计局发布的数据直接印证了这一历史性拐点:2012年,我国15岁至59岁劳动年龄人口为93727万,比上年减少345万。自改革开放以来,劳动力总量连续两年下降。

一味指责“85后”“90后”就业观念落后,不会让时代大潮回头;继续消极观望等待,也不会有奇迹发生。

要么转型升级,要么淘汰出局,企业没有中间道路可走。用“技术红利”替代“人口红利”,是当下迫在眉睫的集体课题。

“人口红利”的窗口正在加速关闭,而“技术红利”的大门不会自动敞开。叩开“技术红利”时代的大门,我们要力推技术创新战略,舍得花大钱搞研发,瞄准前沿技术、实用技术强力攻关,同时夯实科技人才队伍基础,打通专业技术人才的成长通道,真正让科技这个“第一生产力”成为洛阳经济增长的“第一推力”。

“技术红利”时代没有“便车”可搭。中信重工向“技术红利”时代迈出了一大步,期待其他企业快步跟上!



中国中部投资贸易博览会 EXPO CENTRAL CHINA 明日开幕

技术重塑管理 用友企业信息化峰会 5月17日 报业大厦2楼 63636688 yonyou

